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Autonomie bisericească.
Eluptarea şi susţinerea autonomiei 

bisericelor noastre naţionale este un punct 
însemnat al programului naţional. De 
aceea „Tribuna“ întotdeauna ’şi-a ridicat 
cuvîntul, când a fost vorbă de a apera 
în contra atacurilor şoviniste autonomia, 
eluptată deja, a bisericei române g r .-o r .; 
de aceea „T ribuna“ îşi va ridica cuvîn
tul şi-’şi va deschide coloanele sale întot
deauna, când prilej sé dă pentru a elupta 
autonomie bisericească si pe seama bi
sericei române gr.-cat. Cu autonomia 
bisericelor stă în strînsă legătură auto
nomia şcoalelor confesionale, şi dacă la 
aparenţă aceste chestiuni de colorit con
fesional s ’ar páré că es din cadrul luptei 
naţionale, aceasta e numai curată apa
renţă. Existenţa şi desvoltarea poporului 
nostru a fost legată în decursul veacu
rilor de biserica sa. Episcopii nostrii au 
fost în trecut nu numai capi bisericeşti, 
ci şi capi naţionali-politici. Şi dacă 
astăzi, după vrem uri şi împregiurări, ei 
nu numai stau în mijlocul luptelor strict 
politice, im portanţa lor pentru causa na
ţională n ’a încetat, şi nu va înceta câtă 
vreme bisericele noastre sân t naţionale, 
sân t factori culturali de primul rang, şi 
câtă vreme Românul îşi iubeşte legea ca 
şi limba sa, şi se alipeşte de biserică, 
ca şi de neamul seu.

E ată  de ce programul naţional a 
considerat şi consideră chestiunile de a u 
tonomie bisericească, ca şi pe nişte 
„chestiuni cura t de na ţiona lita te“. Eată 
de ce şi noi am dat şi vom da în tot
deauna o Importanţă însemnată acestor 
chestiuni şi le vom consacra atenţiunea 
cuvenită, fie pentru a susţină, fie pentru 
a elupta autonomia pe seama bisericilor 
româneşti.

Acum odată şirul evenimentelor a 
adus la ordinea zilei autonomia bisericei 
catolice din ţeară. Deunăzi M. Sa a dat 
o resoluţiune, prin care permite ca în 
term in de şese luni sé se ţină congre
sul pentru organisarea autonomiei biseri
cei catolice.

De această chestiune, care este în
tre  cele mai însemnate ce a preocupat 
în timpul din urmă şi preocupă şi azi 
cercurile politice şi bisericeşti din Unga
ria, este legată şi autonom ia bisericei 
rom âne greco-catolice.

Acesta este motivul pentru care che
stiunea cunoscută pe scurt sub numirea 
„autonomia catolică*, trebue sé ne preo
cupe şi pe noi Românii. Ridicarea la

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Din „ziarul meu“.
— File rupte. —

Torontal-Petrovoselo X ..
II.

Naţionalism şi fatalism.
sau

„Politica neclin tiveră* .
Cu paşi gravi se plimbă îngândurat dl 

Volburescu.
Dela un timp începe a gesticula, până-ce 

în fine erupe în furioase espresii:
„Cu ăştia să porţi lupta pentru esi- 

stenţa mult prigonitului nostru popor?
„Cu ăştia sé te afirmi în faţa lumii 

culte, ca un popor plin de vieaţă şi dornic de 
progres, care s’a aruncat în lupta pentru 
libertate şi egalitate?

..... Pateri risipite!
„Aleşii naţiunii* — cum le place sé se 

numească — în loc să lumineze şi să cordueă 
poporul în lupta ce ni s’au declarat, ei să 
ceartă unii cu alţii. Fiecare voeşte să se afirme 
el ca „mai român“, cârd în faptă toţi 
vâneezâ numai câte un oi d i ros. în lupta 
cu propriile lor patimi uită „măreţ’i condu
cători*, că noi, poporul aducem jertfele, noi 
purtăm lupta, ear’ ei sâut numai trîmbiţaşti 
acestei lupte.

ordinea zilei a acestei chestiuni pune la 
tapet chestiunea autonomiei bisericei gr.- 
catolice, o chestiune care va trebui stu
diată cu deosebire acum, şi va trebui sé 
formeze obiect de preocupare mai ales 
pentru cercurile bisericii române unite.

Resoluţiunea cea nouă a M aiestăţii 
Sale, de care am am intit mai sus e de 
următorul cuprins:

„La propunerea ministrului meu pentru 
culte şi instrucţiune, declarând de terminat 
congresul ce a fost conchemat la 20 Octom- 
vrie 1870, permit ca pentru organisarea au
tonomiei bisericei catolice din Ungaria, SÖ se 
concheme în timp de ţese luni, ce sânt a se 
socoti dela data resoluţiunii mele actuale un 
nou congres.

In ce priveşte modul f i  chipul convo
cării congresului şi a procedărei sale este a 
se lua ca directivă ceea-ce se cuprinde în re
soluţiunea mea dela 29 Notmvrie 1895. Tot
odată împuternicesc pe cardinalul primate de 
a lua măsurile necesare privitor la conchema- 
rea şi conducerea congresului în cadrul reso
luţiunii mele aici amintite.

în fine te însărcinez de a înştiinţa de
spre aceasta a mea resoluţiune fără amîn&re 
pe cardinalul primate.

Dat în Viena la 14 Maiu 1897.

F rancisc  Iosif, m. p.
Dr. Iu liu  W lassics, m. p.

Resoluţiunea dela 1895, care este 
propusă aci ca directivă pentru organi
sarea congresului e de cuprinsul ur
mător :

La propunerea ministrului meu de culte 
şi de instrucţiune publică conced ţinerea con
gresului pentru organisirea autouomiei bise
ricei catolice din Ungaria, într’un timp ce-’l 
voia determina mai târziu şi totodată încu
viinţez, ca:

1. Acest co agrea să se compună şi 
a8tă-dată pe basa Statutului electoral aprobat 
prin resoluţiunea mea dela 25 Octomvrie i869.

2. Acestui nou congres să ’i-se trimită 
operatul congresului dela 1870—71 cu ob
servarea, că având în vedere împregiurările 
schimbate, precum şi drepturile de prea înalt 
patronagiu şi inspecţiune, ce mă privesc pe 
mine, şi organisaţia bisericei romano-catolice, 
să-’l ia din nou în examinare şi cumpănire şi 
după modificarea trebu'ncioasă, se mi-’l pre
sente din nou spre aprobare.

Presupun de altmintrelea, că amintitul 
regulament electoral din 1869 nu poate servi 
decât la compunerea congresului de organi- 
sare, care congres va fi chemat totodată, dim
preună cu hotărîrea organisărei autonomiei 
din chestiune, a aşterne şi regulamentul despre 
compunerea corporaţiunei representative a ace
stei autonomii.

„Nu ne mai trebue astfel de trâmbiţaşi 
falşi — a sosit timpul să schimbăm situaţia, 
8ă trecem noi — adeveraţii aleşi ai poporului 
— în rândurile prime.

„Să luptăm noi, alăturea cu opinca, şi 
să arătăm „trîmbiţaşilor* şi să lăsăm urma
şilor adevérate modele de luptă naţională“ ...

Mai departe n’a putut dl Yolburescu 
să-’şi desfăşura programul de luptă, căci fű 
întrerupt de venirea lui Fermescu, atât de 
bine cunoscutul luptător naţional.

Era prea avântat dl Volburescu, decât 
să nu repeteze şi lui Fermescu „toate mişe- 
liile trîmbiţaşilor* şi apoi sé-’i explice „noua 
organisaţie in situaţia schimbată*.

— îmi pare foarte bine, zise in fine 
Fermescu, că le-am aflat în o astfel de dispo- 
siţie, când însufleţit pentru sfânta noastră causă 
eu drag cred, că vei lua parte la o intimă 
convenire, pe care bărbaţii devotaţi causei ro
mânismului, plănuesc să o ţină în săptămâna 
viitoare. Conduşi numai de iubirea şi binele 
scumpului nostru popor, cu toţii împreună vom 
hotărî ce e de făcut, căci într’adevăr trebae 
să schimbăm actuala situaţie să înlocuim 
frasele cu acţiuni, căci numai astfel putem să 
arătăm lumii culte, că luptăm; numai astfel 
putem spera în isbânda maréi noastre cauze.

— Da, să ne strîngem noi rândurile, 
răspunse cu entusiasm dl Volburescu, să în
locuim pe trîmbiţaşii falşi, să luptăm noi — 
căci noi: luptă cerem.

— Am nădejde, că la convenire vom 
pune la cale mari acţiuni. Te rog însă altă 
Invitaţie să nu aştepţi, eonsideră-te priu aceata |

Când în fine, aştept la timpul seu aşter- 
nerea despre terminul ţinerei congresului, 
respective după ascultarea cardinalului-Pri- 
mate, te împuternicesc ca cu ocasiunea dată 
să faci în sensul acestei hotărlri a mele de- 
claraţiuni în ambele camere ale dietei refe
ritoare la afacerea autonomiei bisericei cato
lice din Ungaria.

Dat în Viena la 29 Noemvrie 1895.
Din resoluţiunile acestea prea înalte 

nu apare nici d in tr’un cuvânt că a r  fi 
vorbă şi despre biserica greeo-catolică ro
mână. Cu toate acestea sub „biserica ca
tolică“ cercurile hotărîtoare înţeleg în
treagă biserica fără deosebire de rituri. 
La 1870, când s’a ţinu t primul congres 
în scopul acesta au fost chemaţi şi epis
copii români şi şi representanţii laici ai 
dieceselor din provinciă metropolitană a 
Românilor greco-catolici. E  drept că Ro
mânii n ’au Inat parte la congres şi au 
protestat în contra îngretoierii bisericei 
lor la autonomia comună catolică, cerând 
autonomie independentă, separa tă ; cu toate 
acestea catolicii maghiari nu s’au cumin
ţit, şi ei persistă şi azi pe lângă ten- 
denţa de a contopi autonomia bisericei 
greco-catolice române în autonomia bise
ricei catolice din Ungaria, şi a pune ast
fel de nou subt o căciulă, ceea-ce însuşi 
scaunul d in  Roma a separat, sau mai 
bine zis a recunoscut ca separat, redând 
independenţa bisericei unite române şi 
fâcendu-o pendentă numai dela scaunul 
papal.

Cum că aceasta e tendenţa apare 
din faptul, că resoluţiunea prea înalta din 
1895 manţine disposiţiile electorale sta
bilite pentru congresul din 1870, dispo- 
siţiuni aprobate de M. Sa prin resoluţiu
nea dela 25 Octomvrie T8ff9.

în  „instrucţiunea“ dată atunci die- 
cesele provinciei metropolitane române 
sânt luate toate în plan, sân t Împărţite 
în cercuri electorale şi e ficsat numérul 
deputaţilor clerici şi m ireni, cari ar fi 
fost sé iee parte la congres.

Asupra acestui punct de altfel nu 
mai încape îndoială. Ceea-ce avem sé 
relevăm acum însă e, că eată in şirul 
ceşti unii or importante se ridică azi cesti- 
unea autonomiei bisericei române unite. 
Acum se cere o luptă cu multă prudenţă, 
multă energie şi hotărîre, pentru a com
bate şi preveni réul ce ameninţă această 
biserică. Cât e pentru noi, ne vom face 
datoria; asemenea credem şi sperăm că 
’şi-vor face-o şi acele cercuri, dela care 
atârnă causa in primul loc.

de invitat, căci eu anumit în scopul acesta 
numai am venit la D-Ta.

— Când adecă va fi convenirea, întrebă 
cu o nedumerire, dl Yolburescu.

— Joia viitoare.
— Lucrul naibii, zíbo dl Volburescu eu 

tocmai atunci nu pot lipsi de acasă, având 
unele afaceri de tot importante — ah şi cât 
îmi pare de rău!

— Pentru Dumnezeu, doar o zi jerfită 
pentru binele naţiunii, n’o se-’ţi ruineze afa
cerile D-Tale ? Chiar de-ai perde vre-o 10—20 fl 
în ziua aceea, m  cred, că eşti remunerat prin 
faptul, că şi prin sprijinul D-Tale s’a făcut un 
pas înainte în lupta pentru binele poporului 
nostru.

— In fine afacerile le-aşi regula eu 
cumva, dar’ vorbind la dreptul mai sânt 
alte multe cause, ce mé împedecă ső iau 
parte la convenire. Ca unui intim şi bun 
prieten, îţi spun între altele — dar’ între 
noi sé rămână — că uite pe mine a cam pus 
ochiul afurisitul ăBta de solgăbirdu. Ştii, eu 
am multe daraveri cu el, când va fi auzit, că 
am fost la convenirea „daco-românilor* ’mi-aş 
mânca toată omenia înaintea lui. ’I aş putea 
eu da saci de grâu şi miei graşi — m’ar de
nunţa miserabilul şi apoi: ce mi as face eu, 
dacă 'mi-ar strica relaţiile cele bune cu Un
gurii — căci zici ce zici, dat* cu ei caută s i  
trăeşti.

— Adecă aşa înţelegi d-ta, die Volbu- 
rescu „nouă organisare în situaţia schimbată*, 
pentru aceea doreşti ca să ajungeţi dv. —

Biblia, 22 Maiu n.
Din Buoovina. Din Cernăuţi ni-se 

signalisează un articol, apărut în organul in
dependent »Buk. Runschau«, care se ocupă 
cu evoluţiunea prin care trece partidul român 
din Bucovina. »Buk. Rundschau« se pro
nunţă în favorul curentului nou, despre care 
zice că e sincer naţional şi democrat, calităţi 
cari impun şi celorlalte popoare din Bucovina 
respect faţă de mişcarea română. Reamin
tim, că organul german-liberal »Buk. Nach
richten« cu o lună înainte prevestise schim
bări radicale în partidul român, mişcări pro
duse prin înaintarea energică a curentului 
nou. Şi »Buk. Nachrichten« a atribuit gru
pului Românilor-tineri aceleaşi calităţi, regre
tând ínsé înălţarea nivelului naţional.

Arohidaoele Otto. în  20 1. c. a
fost mare primire la Archiducele Otto în Bu
dapesta. Au fost să-’şi facă reverenţa mai 
multe somităţi maghiare, între cari s’au pre- 
sentat şi presidenţii celor doué corpuri le
giuitoare, însoţiţi de patru vicepresidenţi.

Despre antecedenţele audienţei dată de 
Archiducele, cercurile liberale sânt informate 
că Archiducele însuşi ’şi-a exprimat dorinţa 
ministrului-president, că voieşte să facă cu
noştinţă cu presidenţii dietei şi casei mag
naţilor.

La întrebarea când să se presente ace
ştia, li-s’a spus, că Joi la ora 1 din zi.

Atunci dieta are şedinţă — s’a spus 
Archiducelui.

— De alte ori n'am timp — a fost 
răspunsul.

Astfel dieta ’şi-a închis şedinţa înainte 
de ora unul.

Oare nu se va naşte şi din acest lucru 
un vifor parlamentar patriotic?

Quota. Diferenţa, ce esistă acum între 
guverne, după cum e informată «N. F. Presse« 
este de 3.2 “/„. Guvernul austriac pretinde 
36.4°/# ear' cel maghiar ofere 33.2°/,

De altă parte să anunţă din Viena, că 
guvernul austriac a declarat în conferenţa 
presidenţilor de cluburi, că nu va substerne 
în sesiunea de acum a parlamentului proiec
tele referitoare la reînoirea pactului. în şedin
ţele de toamnă va veni la ordinea zilei bud
getul şi aşa să va da un provisor de o ju 
mătate de an sau de un an' peste 31 De
cemvrie.

Causa acestei amânări este că guver
nele nu pot ajunge la înţelegere în privinţa 
cuotei.

adevăraţii conducători ai poporului — în rîn- 
durile prime?

’Ţi am fost bun prieten, dar’ până acum 
nu te-am cunoscut şi pontra asta îmi pare 
foarte rőu.

Rămâi cu bine în „noua organisaţie“, 
eu şi Românii de bine vom lupta cu vechea 
organisaţie şi cu nouă acţiuni....

... — Hm 1 curioase pretensiuni mai au 
şi oamenii aceştia, zice dl Yolburescu, rămas 
Bingur.

— „Să mă duc eu la convenirii
„Să mă angajez eu Ia o luptă des

chisă şi periculoasă — bő umplă temniţele 
cu mine!

„D’apoi ce e mai mult: bő mă vadă 
toţi duşmanii mei politici, că eu sânt daco
român — atunci cum aş mai pută trăi 
cu ei?

Prea mare pretensiune dela mine: sé si 
lupt din rlsputeri şi apoi si m l şi expun IX... 

%
Zilele trec. Dl Volburescu, ear’ face po

litică şi critică aspru purtarea „trîmbiţaşilor*, 
dar' fără s i  se expună.

*
— „Este acasă dl Volburescu?
— „Da, die Filean, tocmai acum a so

sit. Pofteşte în odaia d-sale de lucra, căci 
acolo este.

Filean întră, şi după-ce discută una alta 
,/a  s i t u a ţ i e ajung la conclusia, wcă pentru 
acţiuni mari şi salutare, în prima linie tre
bue mijloace material»*,

3 / 1 5  3 £ a i u .
— S é r b a r e a  zi lei .  —

în  Oraz.
— Raport special. —

— 17 Maiu n.
Ga şi în ceilalţi ani aşa şi în anul ace

sta studenţimea română din Graz a serbat 
memorabila zi de 3/15 Maiu. Serbarea în 
anul acesta a fost mai festivă şi mai imposantă, 
nu doar’ că tinerimea de aici nu ’şi-ar fi 
făcut datorinţa sa şi In ceialalţi ani faţă de me
moria străbunilor noştri, cari ne-an deschis 
ochii, şi ne-an arătat calea, pe care să mergem 
pentru a ajunge la isbânda, ci pentru-că în 
anul acesta cu noi Românii au sărbat şi stu
denţii altor naţionalităţi, la cari şi noi întot
deauna am fost Invitaţi.

Eată un raport despre decursul sărbărei 
acesteia.

La 8 ore seara ne am întrunit în fru
mosul salon din „Ressource“, unde scurt timp 
după aceea au venit şi representanţii studen
ţilor croaţi, sérbi, cehi şi sloveni. După- 
ce au sosit şi representanţii studenţilor ro
mâni dela Academia Montană din Leoben, 
d-nii; I. Tanesescu şi Eugen de Hartingh, pre
cum şi dl stud, techn. Eugeniu Muntean din 
Viena, domnul când. med. Comeliu Nyeş des
chide adunarea cam cu următoarele cuvinte: 
„Domnilor! Esistă în vieaţa popoarelor mo
mente, cari sânt de o deosebită Însemnătate 
pentru esistenţa şi desvoltarea lor. Aseme
nea moment în sens mai larg al cuvântului e 
anul 18 pentru toată omenimea. Deşi deja 
prin întemeietorul creştinătăţii s’a pus basă 
principiilor celor mai sublime din vieaţa ome
neasca, a libertăţii, egalităţii şi frăţietăţii, to
tuşi tn decursul veacurilor aceste principii s’au 
desconsiderat de puternici privilegiaţi, şi scla
via sa Introdus sub alte numiri, însă tot atât 
de ticăloasă cum a fost înaintea creştinismului. 
Anul 48 a reclamat de nou principiile amin
tite, cu o voce care a trebuit să fie auzită şi 
de cei mai puternici. Nu cred, domnilor, să 
existe un popor care să nu-’şi aibă o zi de 
dulce suveuire din acest an de redeşteptare. 
O asemenea zi de sfântă şi dulce suvenire e 
ziua de 3/15 Maiu a anului 1848, a cărei 
amintire ne-am adunat să o sărbăm. Primiţi, 
iubiţi colegi, mulţumirile sincere pentru deo
sebitul onor, cu care m’aţi învestit, ear’ vouă 
iubiţi camerazi şi oaspeţi, cari ne-aţi onorat 
cu presenţa voastră, ca împreună cu noi să 
Bărbaţi amintirea redeşteptărei noastre naţio
nale, vă zic un „Bine aţi venit.*

Vorbirea aceasta, care a fost ascultată 
cu mare atenţiune, a fost primită ca aplause 
frenetice. Erau de admirat feţele pline de 
veselie atât ale noastre, cât şi ale străini
lor, căror de sine Înţeles le-am interpretat ac pa

in fine, dnpă o bună Introducere, Fi
lean îi presentă dlui Volburescu o listă de 
subscriere pentru „Progresul“, eminenta insti- 
tuţiune românească.

La vederea listei, dl Volburescu făcâ o 
faţă acră şi după o lungă pausă răspunse, în 
un ton obosit:

— „Regret din suflet, dar’ îmi este cu 
neputinţă să subscriu de astă-dată, de oare ce 
tocmai acum am avut foarte multe spese şi 
astfel stau cam rău cu cassa.

Toate încercările lui Filean de a-’l în
dupleca, rămaseră fără resultat.

Rămas singur, dl Volbnrescn fâ apucat 
de o teribilă mănie.

— Asta tot e prea mult!
Tot eu, şi ear’ eu şi toţi numai la mine, 

pare-că ea aş fi Întregul popor românesc!
Eu lupt, jertfesc, mă expun totdea

una pentru marea causă românească, şi in loc 
sé fiu remunerat, ei îmi cer şi sufletul din 
mine — asta e obrăsnicie!

Dar’ ce e mai mult, de repeţite-ori le-am 
cerat 8ă-’mi trimită barem gratuit „Tri
buna“ ; ba m’am adresat şi la celelalte foi ro
mâneşti, căci după dreptate fiind, eu ar tre
bui iă primesc toate ziarele româneşti gratuit, 
căci doar’ noi poporul, noi care luptăm zi şi 
noapte susţinem aceste foi.

Astea sânt însă vorbe goale înaintea 
„măriilor lor“.

Trebue să schimbăm situaţia, să venim 
noi Ia putere şi atuuci — las’ pe noi!

Vasilache,
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stă frumoasă vorbire şi se putea vedea, câ nu 
numai noi ci şi ceilalţi serbează într’adevăr 
cu noi. La dorinţa tuturor, domnul Corneliu 
Nyeş roagă pe dl Oclavian Gheorghian, me
dicinist, se ne cetească elaboratul seu întitulat 
al 3/15 Maiu.“ Domnul Gheorghian cu o voce 
sonoră, sărbătorească şi însufleţitoare începe 
vorbirea sa cu următorul frumos pasaj:

Verzi súut câmpiile tale, încântătoare 
pădurile tale, auzuriu e cerul tău, munţii tei 
îşi înalţă falnic capul lor în vezdueh, rîurile 
curg murmurând dulce printre frumoasele tale 
lunci. Pentru-ce e zimbătul teu aşa de trist, 
scumpa mea patrie ? Nu eşti frumoasă şi avută ? 
Nu ai fii destui, cari te iubesc? Nu ai o 
carte plină de gloriosul tău trecut şi nu ai 
un viitor plin de speranţe şi fericire ? Ai drep
tate, deşi plin de glorie totuşi ca un vis a 
fost trecutul teu, şi presantul încă nu e aşa 
de îmbucurător, dar’ aibi speranţă într’un vii
tor mai frumos.“

Vorbitorul face apoi o scurtă reprivire isto
rică, arată originea noastră, povesteşte despre 
faptele măreţe ale eroilor Stefan-cel-Mare, Mi- 
haiu-Viteazul şi alţii; înfierează pe aceia «cari 
şi-au uitat de naţiunea lor şi in schimbul unor 
bunuri trecătoare s’au făcut renegaţi şi ei înşişi 
au căutat a oprima pe Români şi ajunge la 
anul 1848, unde descrie pregătirile şi ţinerea 
adunarei. Arată meritele tinerimei de atunc i, 
cari an pus basele ţinere i adunărei şi descrie 
sărbătorescul decurs al adunării, enumără enun- 
ciaţiunile făcute, cari sünt basa programului 
nostru naţional, în fine tot ce au făcut ifo- 
mânli înainte şi după adunare, descriind ma
rea vigoare şi zelul cu care s’a declarat na
ţiunea română liberă.

„Dur mi ţi în pace fii bravi ai naţiunei 
române, cari a-’ţi priceput a însufleţi popo
rul pentru idea naţională. V’aţi făcut sfînta 
datorinţă, care fiecare fiu ai naţiunei e dator 
să o facă, exemplul vostru urmeze-’l şi tine
rimea de astăzi“.

Descrie apoi luptele naţionale dela 48 în
coace, multele împrocesuări şi arată consti
tuirea comitetului naţional, ai cărui membri au 
trebuit să sufere atât şi sfîrşeşte cu urmă
toarele cuvinte înălţătoare: „Tristă e cântarea 
ta, dalbă copiliţă, amare sünt lacrimile tale, 
dar’ nu desperai Şi libertatea are duşmanii 
ei. Inseamnă-’ţi însă pe aceia, cari şi-au cau- 
sat atâta durere, încă nu a stagnat tot sân
gele în vinele fiilor bravului teu popor. Prin 
foc şi apă gata süntem a merge pertru tine 
şi mai bine îndurăm o moarte glorioasă decât 
Bă recădem earăşi în sclavie.

AplauBe nesfîrşite — „Trăească* Jivio", 
„Nazdar“ au urmat acestei frumoase,şi înălţă
toare vorbiri, care pentru a fi pricepută de 
toţi a fost ţinută în limba germană, şi care 
ar merita se fie publicată.

Entusiatmul e Ia culme şi la un mo
ment dat cu toţii încep frumosul nostru imn 
naţional „Deşteaptă-te române“, care cu toţii 
’l-au cântat, chiar şi Slavii de oare-ce cân- 
tându-’l la mai multe întruniri de ale lor, au 
învăţat melodia, ba unii ştiau şi o mare parte 
din text. Acompaniaţi eram la piano de Dom
nul Eugeniu Muntean dia Viena, care cu multe 
piese cântate la pian ne-a desfătat şi puteam 
ceti de pe fruntea străinilor cugetul: până- 
când un popor are astfel de cântări în- 
Bufieţitoare până-când are astfel de fii, nu va 
perl.’

După aceea dl loan Fometescu, stud, 
med. declamează frumoasa poesie a lui Goşbuc 
„Noi vrem păment", a cărei traducere nem
ţească să ceteşte de eătră dl Val. Popescu, 
ca se fie pricepută de streini, cari după de- 
clamare s'au interesat foarte mult de conţi
nutul poesiei. Să cântă apoi cântarea iubitului 
nostru „Tricolor“, acompaniaţi şi la acest 
cântec la pian de dl Muntean.

Cântecele noastre au pus în uimire pe 
streini. Nu-’i vorbă au şi ei melodii foarte 
frumoase, precum ne-am putut convinge la 
diferite ocasiuni, dar’ şi melodiile cântecelor 
noastre sünt înălţătoare. După aceea a declamat 
domnul Eugen de Hartingh, academician din 
Leoben, „Satyra a III.“ fragment de Eminescu, 
care a făcut o impresiune adâncă asupra tu
turora, cu atât mai mult cu cât ştim apreţul 
cât de greu e să declamezi o poesie aşa lungă 
şi grea.

Dl Tanăsescu — tot din Loben — lu
ând cuvântul, mulţumeşte colegilor ,din Graz, 
că ’i-a invitat la sărbarea acestei zile măreţe, 
arată, că dela 48 încoace la toate interprin- 
derile naţionale mai măreţe a avut rol foarte 
important şi tinerimea studioasă, şi ne încu
rajează a nu da îndărăt, căci tinerimea e aceea, 
care are menirea cea mai mare a lupta pen- 
aru dobândirea libertăţii poporului român, nu 
a libertăţii de pe hârtie, ci a adevăratei li
bertăţi.

De sine înţeles vorbirea aceasta a unui 
fiiu al României libere a fos primită cu mare 
entusiasm.

Dl Stănescn, stud, technic de aici, îu 
numele nostru în o meduoasă vorbire mulţu
meşte studenţilor străini, că au venit se ser
beze cu noi ziua redeşteptării noastre naţio
nale, exprimă bucuria noastră, că la diferite

ocasiuni am învăţat a-'i cunoaşte şi a-’i stima şi îi 
roagă se fie şi faţă de ceialalţi colegi ai lor 
interpretul simpatiilor noastre, cari totdeauna 
le-am avut şi le vom avea faţă de ei şi îşi 
exprimă dorinţa ferbintă să avem încă de mul- 
te-ori ocasiunea de a conveni unii cu alţii. 
Slavii primesc cu bucuriec aceste cuvinte adre
sate lor şi noi din partea noastră întonăm im
nul lor naţional „Hei Slovane“.

După un solo cântat de dl Val. Popescu, 
răspund vorbirei dlui Stănescu: representantul 
studenţilor croaţi medicinistul Brasic, repre
sentantul studenţilor cehi medicinistul Vessely, 
representantul studenţilor sloveni stud. fii. 
Vrstovselc şi representantul studenţilor sârbi 
medicinistul Mirkovic, cari toţi îşi exprimă 
mulţumirile sincere că ’i-am făcut părtaşi Ia 
o sărbare atât de măreaţă, ne asigură că In 
totdeauna le-am causat bucurie când luam parte 
la sărbările lor şi ne roagă să Ie păstrăm şi 
de aci încolo simpatiile noastre. „Sunteţi pu
ţini, zicea unul, dar’ şi astăzi ca şi ahă-dată 
aţi dat într’un mod eclatant dovadă, că sún- 
teţi representanţii unui popor măreţ, plin de 
vieaţă şi demn de o soarte mai bună. Noi ne 
bucurăm — continuă el — că reprentanţii 
bravului popor român, simpatisează cu noi.

Cu acestea s’a sfârşit şirul vorbirilor, 
şi celălalt timp ’l-am petrecut cântând, aci 
noi, aci ei, cât'e o cântare frumoasă, dintre 
care voesc a aminti la acest loc frumoasele 
cântări: Frunzuliţă, Naprej, Siepa naşa. 
Onamo Onamo; şi multe altele între cari cân
tări dl Muntean din Viena intercala la 
piano câte o doină sau un cântec românesc 
de salon cu atâta precisitate, de cu toţii îl 
admiram. Primească stimatul coleg din Viena 
mulţumirile noastre cele mai intime pentru 
bunăvoinţa sa de a ne delecta cu o mulţime 
de cântece executate cu atâta desteritate, 
cari şi ele au contribuit la reuşita splendidă 
a serbărei zilei de 3/15 Maiu.

Primiţi şi voi colegi iubiţi din Leoben 
mulţumitele noastre, că aţi alergat şi aţi con
tribuit şi voi ca să reuşească sărbarea aceasta, 
ştiind bine că noi aici în Graz süntem puţini. 
Da süntem puţini, dar’ süntem conscii de che
marea noastră şi fiţi asiguraţi, că până când 
există amintirea că aici a lucrat cel mai vre- 
duic conducător al tinerimei universitare 
române — Aurel G. Popoviciu — până 
atunci în totdeauna şi în viitor vom pricepe 
misiunea noastră. Ear’ iubiţi colegi, vă
zând reuşita noastră — de acum să ne îm
bărbătăm de aci încolo şi mai mult, să ne 
facem datorinţa noastră, ca Români şi să lucrăm 
cu toţii uniţi în cugete şi uniţi şi în simţiri.

Târziu după miezul nopţii, după-ce am 
mulţumit cu toţii bravului conducător pentru 
exemplara conducere din această sară, ne-am 
despărţit ducând frumoase amintiri acasă. Noi 
Îndeosebi nu vom uita această seară, şi când 
reîntorşi odată dela studii în scumpa noastră 
patrie vom serba intre ai noştri memorabila 
zi de 3/15 Maiu, totdeauna ne vom cugeta la 
serbarea zilei de 3/15 Maiu în anul Domnului 
1897, in Graz. Ilian .

Cronică politică.
Armistiţiul.

Armistiţiul pe câmpul de luptă din E p i r  
a fost proclamat încă la 19 c., pe basa posi- 
ţiunilor ce ocupau beligeranţii înainte de 
resbel. A doua zi armistiţiul a fost proclamat 
şi In Tesalia; deoare însă sistarea ostilităţilor 
pe 24 ore în părţile acestea s’a întâmplat nu
mai în preziuă, operaţiunile durau încă Marţi, 
toată ziua şi astfel Turcii au putut în ziua 
aceea să urmărească fărămiturile armatei gre
ceşti Împrăştiate îu toate colţurile. Turcii au 
isbutit a trece peste munţii Othrys-ului ,  
cari formează vechea graniţă turco-grecească 
din anul 1880, ocupând chiar şi locul Andi- 
nitia de dincolo de munţi. în urma acestei avan
sări trupele greceşti s'au aruncat cu spaimă 
până în oraşul marin Samia, unde retrage
rea năvalnică a trupelor a produs o mare 
panică în populaţia, care imediat íncepü a 
părăsi cu fuga oraşul.

Afară de aceasta guvernul grecesc şi aici 
a săvârşit fapta nefrumoasă, ca şi la timpul 
său în Larissa, de a slobozit pe deţinuţii din 
temniţi, cari s’au năpustit asupra locuitorilor, 
maltratându-’i şi jefuindu-’i; în L a r i s a  nefi- 
ind decât Greci, numai aceştia au devenit 
pradă înţelepciunei guvernului din Atena.

De atunci se pare însă, .că dibposiţia 
spiritelor s’a cam liniştit, mai ales de când a 
sosit acolo colonelul S m o l e n s k i  cu brigada 
sa, singurul în toată campania, care dintre 
Greci s’a distins întru câtva; dar’ tot numai 
în sensul negativ, că adică a ştiut totdeauna 
să se retragă în mod îndemânatec fără per- 
deri, pe când ceialalţi comandanţi, cu moşte
nitorul tronului în frunte fugeau în mod
compromiţător, perzând o grămadă de oameni. 

*
Negocieri de pace.

Precum se anunţă din Atena, şi guver
nul grecesc recunoaşte acum îndreptăţirea 
Turciei de a cere despăgubire de resbel;

perhoreschează însă cu desăvârşire condiţiunea, 
ca Tesalia se remână ocupată de trupele tur
ceşti, până-ee despăgubirea aceasta nu^va fi 
cu totul solvită.

, Pol. Cor. anunţă din Londra, că suma 
despăgubirei de resbel nu este ertat să treacă 
peste 3 milioane funţi sterlini (75 milioane 
de franci), pe când Turcii cer 10 milioane
funţi (250 milioane de franci).

*
Un vapor austriao.

Daily Telegraph vesteşte din Atena privi
tor la o întâmplare cu vaporul austriac M i- 
n e r v a  următoarele:

Comandantul vaporului „ K a n a r i s “ a 
observat, cum un vapor pătrunse in zona neu
trală dela Saloniehi. Rugase pe căpitan să-’i 
trimeaţă hârtiile Bale. Căpitanul i-le trimise, din 
cari reeşl, că pe bordul „Minerva* se află nu
mai 25 pasageri şi nici o contrabandă. Deoare-ce 
comandantul corăbiei „KanariB“ trăgea la în
doială exactitatea acestor date, trimise pe lo
cotenentul de vapor Con d o s  ta  v io  să se 
ducă şi să verifies cele cuprinse în hârtii. Lo
cotenentul descoperi 72 persoane, Înarmate 
până în dinţi, având fiecare câte un revolver. 
Unul dintr’înşii a şi voit să puşte asupra lo
cotenentului, când o damă tinără ii dete o lo
vitură peste braţ, scăpând astfel vieaţa loco
tenentului. După aceea locotenentul a trimes 
vorbă comandantului seu, rugându-1 să trimeaţă 
încă un alt detaşament de marinari, ear* după 
sosirea acestuia „Minerva“ a fost condusă la 
„Oreus*. Pasagerii s’au descoperit a fi başi- 
bozuci turceşti şi câţiva funcţionari vamali. 
Şi un k a i m a k a m  turc se afla printre ei. 
Toţi au fOBt bine armaţi şi pe drum spre 
Yolo. *

Ultime informaţii.
Atena, 20 Maiu n. Armistiţiul în Tesalia 

s’a fixat pe 17 zile.
Gonstantinopol, 20 Maiu n. Ziarele tur

ceşti aduc veşti despre organisarea adminis
traţiei de stat şi comunale, precum şi a ser
viciului de poşte şi telegrafe în Tesalia. S’a 
orânduit şi un recensământ general al po- 
pulaţiunii.

Primul cuvent pastoral.
— Pastorala Episcopului Radu. —

(Urmare şi fine).

lutărirea mea este îndrumările jinţe’epte 
şi părinteasca bunăvoinţă a ilustrului cor epis- 
copésc al Provinciei noastre metropolitane, şi 
în deosebi a prea vrednicului ei cap nemij
locit, şi al meu predecesor, faţă de carele 
pururea neştearsă voiu păstra în peptul meu 
cea mai viuă gratitudine şi recunoştinţa, căci 
cu o foarte rară amabilitate s’a îndurat a 
mă adăpoBti la sine timp îndelungat, până 
când mânile pe capul meu punându-’şi, a 
chieinat darul apostoliéi asupra mea. Intrând 
ca cel din urmă în rândurile voastre, Prea 
Veneraţilor Părinţi, mă voiu sili cu stăruinţă 
neobosită, ca îmbărbătat de strălucitul vos
tru exemplu, să muncesc cu încordare munca 
Domnului si să cultivez în pieptul meu şi 
In acţiunile mele spiritul dragostei şi frăţie
tăţii. Şi voiu, face aceasta cu inimă bună, 
pentru că mare este porunca Apostolului, ca 
toţi într’un suflet cu o gură să preamărim pe 
Dumnezeu şi Tatăl Domnului nostru Isus 
Chistos *), pentru-că „aceasta, spre a mă ex
prima cu fericitul Metropolit loan, o recer 
imperativ şi împregiurările deplorabile ale 
timpului, în carele trăim, carele fiindu-'i zilele 
rele, provoacă cea mai ageră activitate din 
partea tuturor, cari au chiemare de a lucra 
în via Domnului, de odată însă face necesară 
şi solidaritatea acelora în toate lucrările; ca 
toii să lucrăm cu puteri unite, căci unul este 
domnul, ai cărui lucrători süntem, una este 
şi ţinta, la carea năsuim, acelea ne sünt şi 
interesele, şi omogene şi cercurile de activi
tate, în cari operăm: cari toate le facem ca 
miniştrii ai Sfintei Maice Biserici, despre care 
S. Augustin zice: Biserica în comun se roagă 
n comun lucrează, în comun se ispiteşte 2)„.

încrederea, întărirea şi speranţa mea eşte 
întru spiritul de dragoste, de jertfă şi de su
punere în Domnul de care vă ştiu că sün- 
teţi înflăcăraţi, o, Prea iubiţilor mei fraţi a 
Veneratului cler diecesan. Acest preţios aju
tor la locul lntâiu cu nestrămutată încredere 
îl sperez dela membrii Veneratului Capitlu al 
bisericii Catedrale, chiemaţi mai de aproape 
a uşura sarcina mea prin sfaturile lor înţe
lepte şi prin experienţa bogată a lucrurilor, 
zilnic având a munci Împreună cu mine pen
tru manţinerea şi desvoltarea instituţiunilor 
noastre, pentru promovarea binelui şi pentru 
propăşirea diecesei pe toate terenele deschise 
ostenelelor mele păstoreşti. Cu atât mai fun
dată îmi este speranţa acestui concurs credin
cios, şi neinspirat fără numai de marile inte
rese ale causei Domnului, din partea Vene
ratului Capitlu, cu cât, încă fiind eu în de-

‘) II. Concil. Prov. 
») Rom. 15, 6,

părtare, m’a mângâiat nespus de mult prin 
bunăvoinţa ce ’mi-a arătat’o In terminii cei 
mai măgulitori, prin glasul autorisat a doi 
iluştri ai sei representanţi; prin cela-ce dela 
începutul diecesei veghiază ca şi o sentinelă 
neadormită, şi munceşte la bătrâueţele sale 
venerabile cu încordare şi vigoare pururea în 
tiuerită pentru binele ei, Illustriss’mul şi Re- 
vcrendissimul Preposit şi prelat pontificiu 
Domnul Stefan Moldovan; apoi prin cela-co 
la însărcinarea Veneraţilor sei confraţi, a ţi
nut frânele ocărmuirei diecesaue în tot tim
pul lungei vacanţe cu o rară îndemânare, cu 
statornicie şi cu multă Înţelepciune: Rese- 
rendissimul Domn Petru Popp, Vicariul Ca
pilar. Exprimând pentru aceasta Veneratului 
Capitlu omagiul mulţumirilor mele celor mai 
călduroase, şi aducând în mod cu totul deo
sebit tributul recunoştinţă mele celei mai 
viue acestor bărbaţi distinşi, süut sigur că 
interpretez tot odată sentimentele comune în- 
tregei diecese dorindu-le ferbinte, ca Domnul 
să le prolungească Intru mulţi ani firul pre
ţioaselor zile ale vieţii lor!

Cătră voi aşadar bătrânii poporului, că- 
tră voi Onorabili confraţi aşişderea slujitori 
ai altarului, cari munciţi în via Domnului 
Împrăştiaţi în mijlocul poporului, cătră voi 
toţi, instrumente nobile ale lui Dumnezeu în
tru propoveduirea Evangeliei îmi îndreptez 
avântul puternic al speranţei mele, rugându-vă 
să ţineţi şi în viitor pururea viu înaintea voas
tră adevărul, că tăria unei armate stă întru 
orânduirea ei, întru supunerea cea mai îngri
jită a soldaţilor conducătorului lor, într’o su
punere dictată din convingerea inimei şi din 
pornirile curate ale sentimentului de dato
rinţă, într’o supunere băbătească ce nu ştie 
de pericol, fire-ar acela cât de m are: şi oş
teni süntem cu toţii din oştirea lui Christoş, 
având a lupta lupta cea bună a credinţii 3 4 *). 
Aduceţi-vă aminte şi de cuvintele sfântului 
Ignaţiu martirul cătră creştinii din E fes: Se 
cuvine, ca voi să fiţi de o părere cu Episco
pul, să staţi cu el în tr’o armonie aşa de per
fectă, ca şi aceea-ce iasă din coardele uneia 
şi aceleiaşi chitare. Căci ori pe cine trimite 
tatăl ca să ocârmuiască familia sa, trebue să-l 
primim întocmai ca pe însuşi tatăl familiei1).

Luptând în chipul acesta, strîns ţinân- 
du-vă împregiurul aceluia ce vi-s’a dat păstor 
şi conducător, muncind in direcţiunile ace
stea, Domnul însuşi va lupta alăturea cu voi, 
braţul vostru susţinând va binecuvânta oste
nelile voastre, creştere dând şi preţiosul rod 
al mântuirii sufletelor rescumpărate cu pre
ţios sângele seu. Ear’ pe partea mea sărbă
toreşte vă asigur a nu perde din vedere ce- 
ealaltă poruncă apostolică: Preoţii cei-ce îşi 
ţin bine deregétoria, de îndoită cinste se se în
vrednicească ; mai ales cei-ce ostenesc în cu
vent şi întru învăţătură 6). Peste toate însă, 
o, fraţilor, voi ştiţi, că făcând lucrul evange- 
listului cu S. Pavel, propoveduind cuvântul, 
stând asupra cu vreme şi fără de vreme, mu 
strând, certând, îndemnând cu toată îndelunga 
răbdare şi cu învăţătura, gătită aveţi cununa 
dreptăţii, care o va da vouă judecătorul cel 
drept în ziua arătării sale 6), spre moştenire 
nestricăcioasă şi nespurcată şi nevestejită, p ă 
zită în ceruri pentru voi 7).

Cătră voi se îndreptează acum tu mod 
deosebit privirea minţii mele, o prea iubit po
por, încredinţat păstoririi mele. Vouă vi-se 
deschide inima mea spre a vă cuprinde pe 
toţi cu afecţiunea sentimentelor celor mai căl
duroase ce s’au deşteptat într’însa din primul 
moment al denumirii mele la ilustrul vostru 
scaun archieresc. Fiu din fii voştri, sânge din 
sângele vostru fiind, acum, când provedinţa 
dumnezeească m'a Înălţat ca pe cel ales din
tre popor8), din rîndurile voastre cele din 
urmă acum mai mult ca ori-cine altul îmi cu
nosc datorinţa de a nu perde din vedere cu
vântul Mântuitorului: Ear’ cel-ce este mai 
mare întru voi se ve fie voue slugă 9 * *•)). Drept- 
aceea, lungimea zilei nu va scurta încordă
rile mele şi în tot timpul oboseala nu va slăbi 
puterile mele întru a vă frânge şi împărţi 
pânea cuvântului lui Dumnezeu, întru a vă 
propovedul învăţăturile pacinice, glorioase şi 
binefăcătoare ale evangeliei sale, întru a vă 
ocârmul biserica şi a susţinea şi promova in- 
stituţiunile adăpostite sub aripile e i ; ear’ prin 
toate aceste a contribui nu numai la îmbăr
bătarea voastră, ca să stăruiţi a umbla în ca
lea dreptăţii, vestind mărirea Domnului prin 
strălucirea credinţii şi frumseţa moravurilor 
voastre, ci şi Ia spriginirea înaintării voastre 
pe toate terenele adevăratului progres cultu
ral. Stăruind la muncă neobosită In direc
ţiunile acestea, nutresc firma convingere, că 
voiu conlucra nu numai la mântuirea sufle
telor voastre, la propăşirea bisericii uoastre, 
ci şi la ceea-ce earăşi ;scump ne este tutu
rora la înflorirea preaiubitei noastre patrii.

») 1 Tim. 6, 12.
4) Ign. ad Ephes. IV.

I. Tim. 5, 17.
») 2 Tim. 4, 8.
*) I. Petr. 1. 4.
“) Ps. 88, 19.
») Matt. 23, U,

Zece ani petrecuţi în ţinuturi, unde cei 
de o credinţă cu mine erau înt’o mică mino
ritate, m’au deprins poate în deajuns, ca 
curagiul neînfricat al credinţei mele şi tăria 
neînvinsă a sentimentelor religioase, şi cele 
mai scumpe ale inimei mele, să le ştiu împre
una cu prevenirea şi cu dragostea faţă cu ce. 
ce sünt de alte păreri şi de alte credinţei 
Şi aceasta, pentru-că dragostea creştinească, 
al cărui foc sacru m’am silit şi mă silesc a-’i 
aprinde întru inima mea, necunoscând mar
gini, ne impune să iubim pe toţi oamenii, 
măcar că a iubi greşelele lor nu putem, şi 
nici nu este iertat a le iubi pe ele. Fiind 
apoi dragostea aceasta bine orânduită, dreptul 
Îs sinceritatea sentimentelor noastre, dictate de 
dânsa, îl au mai de aproape, o, prea iubiţilor 
mei credincioşi, concetăţenii noştri, fii ai ace
leiaşi patrii iubite, şi în deosebi aceia dintre 
ei, cari ne sünt totodată şi fraţi adeveraţi 
CU noi avhid aceeaşi limbă, acelaşi neam şi 
acelaşi nume românesc, şi cari încă se roagă 
Domnului pentru încetarea despreunărilor şi 
pentru unirea tuturor bisericilor 10). însu
fleţit de aceBte sentimente, şi mai ştiind din 
Evanghelie, că la mântuire vor ajunge ceia-ee 
fac voia Tatălui ceresc u ), carea este, ca toţi 
câţi prin cuvintele apostolilor cred întru Fiul 
său, lsus Christos, să fie desăvârşiţi într’una12) ' 
rugându-mă voiu lucra, şi lucrând mă voiu 
ruga, unirea credinţii şi împărtăşirea spiritului 
sflnt cerând 15).

Şi dee Dumnezeu ca rugăciunile, stăru
inţele şi ostenelele noastre să fie binecuvân
tate cu aceste roduri nepreţuite ale unirii 
spiritului Intru legătura păcii “ )! Dee Dumne
zeu, ca, având înaintea ochilor mei esemplul 
ce mi ’l-au lăsat pe urma lor cei-ce s’au sco- 
borît de pe scaunul vostru archieresc, după-ce 
I-au ilustrat cu virtuţi alese,ţcu însuşiri apoăto- 
leşti, cu ştiinţă bogată, cu zel înflăcărat pentru 
mântuirea sufletelor, — şi cele ce ei le-au dus la 
îndeplinire, să le ţin cu tărie, şi cele ce ei le-au 
dorit în sufletele lor nobile, să le pot efeptui 
spre binele şi fericirea voastră.

Dee Dumnezeu „ca venind la voi, întru 
împlinirea binecuvântării Evangheliei Iui Chri
stos să viu. Şi vă rog pe voi, fraţilor, pen
tru Domnul nostru lsus Christos şi pentru 
dragostea spiritului, ca împreună cu mine se 
vă nevoiţi întru rugăciuni pentru mine cătră 
Dumnezeu... Ca cu bucurie să viu la voi prin 
voia lui Dumnezeu, şi să mă odihnesc împre
ună cu voi. Ear’ Dumnezeul păcii cu voi 
toţi. Amin 15)“.

Dat In Blaj la S. metropolie, în ziua 
sfântului Atanasiu <el mare, în 2/14 Maiu 
1897.

Demetriu,
episcop.

A S T R A .

Desţârţemtotul al 25-lea.
— Adunarea generală. —

Icl&nzel, 17 Maiu n.

La 3/15 Maiu, în mijlocul sărbărilor 
zilei măreţe, s’a ţinut aici adunarea generală 
a despărţământului XXV. (Murăş-Ludoş) al 
»Asociaţiunii».

Şedinţa se deschide la 2 ore d. a. prin 
o vorbire însufleţitoare a dlui V. Suciu, di
rectorul despărţământului.

Coriştii ţerani cântă: „Mult e dulce şi 
frumoasă limba ce-o vorbim“.

Secretarul, dl Romul S. Orbcan, ceteşte 
raportul general, In care combate cu asprime 
indiferenţa unor membri ai despărţământului.

Cassarul, dl loan Boeriu, ceteşte ra
portul seu, din care se vede totuşi oare-care 
progres.

Se alege o comidiune de doi: Romul S. 
Orbean şi Vas. Vlassa, paroch în Buduiu, 
care să nisuiască a câştiga în decursul anului 
câţi mai mulţi membri din popor.

După desbateri de mai puţin interes, 
preşedintele închide şedinţa, îndemnând pe 
membri, într’o cuvîntare potrivită, să se inte
reseze cât mai mult de Asociaţiune.

La şedinţă, încetând pe timpul acesta 
petrecerea poporală, poporul a luat parte în 
număr foarte mare, şi B’a putut astfel con
vinge, că în „Asociaţiune“ numai de binele 
lui se interesează. H.

Aforisme politice.
— Una la si. —

Onoarea regelui e totodată şi acea a 
poporului. Adevărata lor onoare şi adevăra
tul lor interes coincid. Jn n iu s .

te) Liturg.
“ ) Matt. 7, 21. 
,a) loan. 17, 23.
*•) Liturg.
»*) Efes. 4, 3.
“  Rom, 15.
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R E V I S T A  P R E S E I .
Presa română.

Gazeta Transilvaniei, nr. 108, scrie sub 
titlu „ Preoţimea română unită f i  ajutorul de 
stat1 despre dureroasa situaţie, tn care a 
ajuns şi preoţimea unită cu împărţirea ajuto
rului prin ministrul. Sinodul din toamna tre
cută a făcut o representaţie în contra volnieiei 
ministeriale, dar’ eonsistorul a lăsat baltă posi- 
ţia deamnă a sinodului şi azi ajutoarele se îm
part prin ministrul ca mijloc de corteşire pen
tru scopurile sale păcătoase. Semnalând pe
ricolul, ce indică acest fapt, „Gazeta“ apelează 
la clerul şi poporul unit, să se deştepte spre 
a-’şi apăra interesele de vieaţă a biseri- 
cei sale.

*
Dreptatea nr. 101, scoate la iveală unele 

pasage din vorbirile deputaţilor Marsovtzky, 
Madaiă°z şi Buzath, cari au combătut în par
lament proiectul despre judecătoria de presă.

CRONICA
Si b i l a ,  22 Maiun. 1897.

M. Sa Monarchul a dăruit suma de 
25,000 florini pentru construirea unei biserici 
catolice la Sinaia, în amintirea visitei Sale 
din anul trecut. *

Serbare românească în Brad.
Aflăm, că Ia 21 Maiu v., în ziua de „Constantin 
şi Elena«, corpul profesoral al gimnasiului 
‘român din Brad  va arangia o frumoasă ser
bare, din priiegiul că aceşti doi sfinţi Bűnt 
patronii gimnasiului. La sérbare vor lua 
parte şi protopopii (ractelor Eălmagiu şi 
Siria , în fruntea unui număr mare de inteli
genţi de ai noştri. Pentru ridicarea nim
bului serbării va concerta în seara aceea un 
cor ţerănesc din Cil (Bănat) După concert 
va fi joc. *

10 Maiu în Bucureşti. Azi se va
sárba la Bucureşti ziua naţională de 10/22 
Maiu, după următorul program: în revărsatul 
zorilor 21 tunuri anunţă capitalei solemnita
tea zilei. La IO1/* ore dimineaţa se cele
brează la Metropolie un Te-Deum în presenţa 
d-lor miniştri, d-lor senatori şi deputaţi, înal
telor curţi de cassaţiune şi compturi, corpu
lui profesoral, curţilor şi tribunalelor, dlui 
primar cu consiliul comunal al Capitalei, ca
merei de comerciu, înalţilor funcţionari ai 
Statului şi d-lor oficeri din armata perma
nentă teritorială şi din reservă, cari nu-’s 
sub arme. Armata e aşezată pe strade şi pieţe 
între Palat şi Metropolie. Pornirea dela Pa
latul din Bucureşti a MM LL. Regelui şi 
Reginei spre a asista la Te-Deum, se anunţă 
prin 101 tunuri. La Î l 1/» ore MM LL. Re
gele şi Regina vor primi defilarea pe bule
vardul Universităţii, înaintea statuei lui Mi- 
haiu Viteazul. Dela orele 8 seara musicele 
militare cântă în grădinile şi pe pieţele pu
blice. Registrele de înscriere la MM. LL. Re
gele şi Regina sânt deschise la Palatul din 
Capitală. L i ore orele IO1/, dimineaţa, se 
celebrează un Te-Deum în toate comunele ur
bane şi rurale din ţeară, la care asistă auto
rităţile locale.

Nopcsa n a dimisionat. Ieri am comu
nicat, după „M-g.u, ştirea, că intendantul operei 
din Budapesta, br. Nopcsa Elek, a demisionat. 
Ştirea o desminte însuşi br. Nopcsa, care 
într’o declaraţie spune, că nu află cu cale (!) 
a se lâinur), până-ce deputatul Visontai nu 
va face interpelaţia anunţată pe azi. Adecă 
vrea să se mai afătuească „domnul baron“ cu 
„domnii miniştri“, cum să se scoată mai ne 
vinovat! *

Dar pentru biserică. Ni-se scrie: 
De doi ani de zile, de când se află în mijlo
cul nostru m. oa. domn Nicolau Boiboca, pa- 
roch şi protopop, biserica noastră gr.-eat. s’a 
înfrumseţat cu peste 20 obiecte frumoase 
anume: stiehare, chivot, feşnice, icoane, pra- 
pore etc. etc. Cel mai nou dar pentru bise
rica noastră ’l-a făcut în zilele acestea econo
mul şi parochianui nostru de frunte Iosif 
Dan, eu soţia sa Floare. Ei au dăruit un or
nat, preoţesc de metasă cu posomant de aur. 
şi pe felon o cruce de aur brodată, în preţ 
de 80 fl. v. a. Primească consăteanul nostru 
in numele poporului Întreg cele mai căldu
roase mulţumiri. D-zeu să le ajute ca se mai 
aibă de unde sacrifica pentru sfânta noastră 
biserică. I etromaniu, la 20 Maiu n.

loan Musteţiu,
înv. gr.-cat.

*
Nenorocire în antişambra Monar-

chulni. Alaltăieri pe la 10 ore a. m., o 
nenorocire alarmantă s’a petrecut în antişam
bra sălii de primire din castelul din Buda al 
M S. Monarchului nostru. între cei-ce aş
teptau se fie primiţi, era şi o deputăţie de 
35 a comitatului Nitra. Deodată primarului 
din Nitra, Konyái Pál, ’i-se făcâ rău şi fără 
simţiri căzu ne un divan. Nenorocitului 'i-s’a 
dat imediat ajutor medical, apoi ’l-au transpor
tat acasă. Medicii au constatat apoplexie Ia 
partea stângă a inimii, dând drept causă pro
babila agitaţie prea mare a primarului. Mo
narchal, aflând despre cas, şi-a exprimat pă
rerea de rău şi s’a informat de starea pri
marului, care nu-’i atât de gravă. O ase 
menea nenorocire s’a petrecut acum 10 ani 
în Burg-ul din Viena.

*
Deputaţi italieni căzuţi în res- 

boiul grecesc. Am amintit şi noi, că la 
isbucnirea războiului grecesc, câţiva deputaţi 
italieni au alergat în fruntea unei trupe de 
voluntari, să lupte în şirurile armatei gre

ceşti. Unul dintre aceşti deputaţi, Fratti, a 
căzut mort în lupta dela Domokos. în şe
dinţa camerei italiano din 19 Maiu n. presi- 
dentul a comunicat oficios acest cas dureroB, 
rostind câteva elogioase cuvinte de adio pen
tru luptătorul căzut. în lupta dela Domokos 
a fost rănit şi deputatul italian Cipriani.

*
Prea târziu... Un biet hamal din 

Viena era de mai mulţi ani membra al unei 
societăţii de losuri, care tot la trei ani îm
parte neţii între membrii sei. Anul acesta 
hamalul a căpătat o acţie de credit agricol, 
pe care a dat-o unui măcelar, care necontenit 
îi cerea o veche datorie de câţiva florini. 
După câteva zile noul proprietar al acţiei a 
câştigat cu ea 50.000 fl. Din aceşti bani 
măcelarul ’şi-a luat o casă, ear’ pe nenoro- 
cosul hamal M-a lăsat ca buzele umflate, mult 
mai năcăjit ca mai nainte, din causa noro
cul, pentru el — prea târziu.

#
Pentru funcţionarii de tren. Mi

nistrul căilor ferate austriace, generáld Gu- 
ttenberg, a dat de curînd un ordin, de înţeles 
ca de aci nainte direcţiile căilor ferate se 
dee în fiecare an un concedia de două septe- 
mâni funcţionarilor de tren, pentru recreare. 
Ministrul spune îu ordinul seu, că noua mă
sură e în interesul atât al umanităţii, cât 
şi al serviciului. In urma acestui ordin func
ţionarii căilor ferate ungare vor cere mini
strului de comerciu să introducă un concendiu 
anual de trei săptămâni. Adecă tot mai pe 
sus decât — Austriacă!

7 '■ •* • : w  > 7 :""
Grevă ln Triest. Alaltăieri dimi

neaţa toţi lucrătorii arsenalului din Triest s’au 
pus In grevă. Ansă la grevă a dat faptul, că 
direcţia arsenalului a Înăsprit peste măsură 
regulamental faţă de lucrători şi a mărit 
vremea de muncă. De altfel lucrătorii nu-’s 
mulţumiţi nici cu localurile lor, cari sânt 
foarte defectuoase. Până acum ordinea n’a 
fost turburată.

♦
CU F âli

Cu două măsuri. Că altfel judecă 
stăpânitorii noştri pe ai lor şi altfel pe cei-ce 
n’au avut fericirea a se fi născut Ungari, — se 
ştie. Eată o dovadă mai nonă. Căpitanul 
poliţiei din Alba-regală, împreună cu un 
subaltern, au fost suspendaţi din post şi 
traşi în cercetare, pentru pungăşii din oficiu. 
Caşul ’I-am semnalat şi noi la timpul seu. 
Acum de curînd tribunalul a adus sentenţă în 
causă. osîndind pe pungaşi numai la câte 
500 fl. amendă, fă ră  a - i  lips\ de oficiu. 
Dar’ dacă Românii ar fi comis asemenea pun
gaşii din oficiu? Sigur, că înzecit mai aspru 
ar fi fost pedepsiţi!

*
Crispi sub aousă. Fostul prim-mi

nistru italian Crispi a ajuns vremi grele. Din 
glorificat ce era mai înainte, azi, devenit 
simplu deputat, e bănuit a fi şi el amestecat 
tu marea defraudare comisă de directorul dela 
„ B a n c a  d i  N e a p o l i “. Am înregi
strat la timpul seu, că tribunalul a tras 
în cercetare pe fostul prim-ministru, cerând 
totodată extrădarea lui din partea camerei 
italiane. Cererea de extrădare încă nu s’a 
resolvat. Zilele acestea judele instructor a 
pornit cercetare şi contra soţiei lui Crispi, 
pe care a ascultat-o deja în chestia de- 
fraudării.

*
Un mire cu 24 de mirese. Po

liţia din Csaba caută in ruptul capului pe un 
fost servitor al unui hotel de acolo. Vina 
ur-măritului e pe cât de mare, pe atât dp no
stimă. El anume avea în diferite părţi ale 
acelui ţinut nu mai puţin de 24. de mirest. 
Pe toate acestea multilateralul mire le-a pă
călit, furându-le inelele şi alte preţioase, ear’ 
dela soacre a înşelat, sub diferite pretexte, 
frumoase sumuliţe de bani, cu cari apoi s’a 
făcut pe-acl încolo.

*
Urcarea lefii oficerilor. Din Viena 

se anunţă, că înaltele cercuri militare de acolo 
se ocupă serios cu urcarea lefii oficerilor, care 
se va realisa din prilegiul iubileului de 50 
de ani de domnie a M. Sale Monarchului 
nostru. Atunci se va ridica totodată şi leafa 
generalilor, care de 19 ani nu s’a mai îmbu
nătăţit. Dar’ proiectul despre urcarea îefa- 
rilor va întră în vigoare numai după budgetul 
anului 1898.

*
La polul nordic. Cunoscutul între

prinzător André a plecat la 19 Maiu n. din 
Göteborg, cu vaporul „Svenskmnd“, întru a-’şi 
realisa cutezătorul plan de a ajunge cu balo- 
nui la polul nordic. Un mare număr de dame 
şi domni, prieteni ai întreprinzătorului, au 
venit pa bordul vaporului, să-’şi iee rămas bun 
dela André, care părea foarte emoţionat. Intre 
aceştia se afla şi baronul Dickson, care a adus 
mari jertfe în interesul întreprinderii. La ple
carea vaporului, mulţimea de asistenţi a erupt
îu entusiaste strigăte de „Trăiască Andre!“

*
Concert militar. Mâne (Duminecă) 

musica militară din loc va concerta în salo
nul de sticlă din „Grădina Hermann“. înce
putul la 7 ore seara

*
Onoratului aex femeiesc. Cine vrea 

să cumpere stofe ieftine şi plăcute, de mă- 
tasă şi lână, ori uşoare de vară, cari se pot 
spăla, adreseze-se lui Vainer Mátyás (Buda
pesta, Andrássy-ut). 3), casa cea mare pentru 
articoli de modă, — colecţiunea mustrelor ce
lor mai nouă de primăvară, care ’i-se va tri
mite gratuit şi franco. N ota! Să se no'eze 
ce calitate şi cam decât preţ se se trimite
mustre de lână şi de mătăsuri 

*
„Anker“, societate  de a s ig u ra re  

a vieţii şi a ren te lo r. Diu raportul al 
XXVIII-lea al acestei societăţi se vede, că 
societatea a câştigat in numărul asigurărilor 
nouă, a a dans mult la fondul da reservă şi 
înri gr trează succese îndestulătoare pentru cei 
asiguraţi cu participare la câştig. Fondul de 
reservă destinat acoperirii datoriilor nelnca-

ssabile s’a ridicat la 47,70000 fl. Activele 
societăţii trec peste 58*/4 milioane şi constau 
din realităţi (6 casse în Budapesta şi Viena), 
împrumuturi hipotecare pupilare şi hârtii de 
depuneri pupilare. Societatea s’a nisuit tot
deauna a da asiguraţilor săi cele mai mari 
beneficii şi In est-an s’au împărţit din câştigul 
societăţii 100,000 fl, pentru fondul de divi- 
dente al asiguraţilor. Cei asiguraţi după 
tarifele IV,IV.A, conform planului diverselor 
A., an primit în est-an, precum de 16 ani 
încoace 25#/„ din premiile plătite peste an. 
Ceialalţi asiguraţi au primit ca dividendă 3°/0 
din premiile plătite pe cei dintâiu 3 ani. 
Partea de câştig se poate ridica în bani gata 
san a se adăuga la premiul anual sau a se 
întrebuinţa pentru ridicarea sumei de asi
gurare.

Loteria de stat, de binefacere.
La 10 Iunie a. c. va fi tragerea loteriei de 
stat XXXI. pentru scopuri de binefacere.

Aceasta loterie, după programul de câ
ştig cu totul nou, are de astă-dată 7816 de 
câştiguri considerabile, toate în numărar, cu 
un câştig principal de 150,000 coroane în 
aur. Se poate deci câştiga cu 2 fl. o avere 
sau şi dacă să nimereşte un câştig secundar 
câştigul este o sumă de bani respectabilă.

Precum să ştie loteriile de stat de bi
nefacere se arangiază alternativ prin direc
ţiunea loteriei în Budapesta şi Viena şi Bűnt 
uniicaf întreprindere de loterie, până la in
troducerea loteriei de clasă, care sünt în
dreptăţite prin lege a-’şi plăti câştigurile în 
numărar. De aceea câştigătorul nu poate 
păţi, ceea-ce să întâmplă la unele loterii pri
vate, ca în loc de suma promisă să primească 
vre-un obiect de preţ sau alte de aceste de 
o foarte problematică valoare. Pentru plătirea
corectă a câştigurilor garantează statul.

*
Ş t i r i  m é r u n te .  Principele bulgar

Ferdinand a moştenit dela prinţul Aumale 
17 milioane de franci. — Din Pola a plecat 
alaltăieri vaporul austriac » Wien* la Londra, 
să participe la jubileul reginei engleze. — 
în Budapesta a isbucnitieri foc în fabrica de 
fierăria Fodor Béla; 5 ucenici omorîţi; pa
guba 40.000 fl. — Răposatul conte Eszterhdzi 
Miklós a testat 30.000 fl. pentru ridicarea 
unui institut de cura lui Kneipp ín Tata.

triburţa literară.
Societatea pentru fond de teatru-

— Convocător. —
„Societatea pentru crearea unui fond de 

teatru naţional-român“ îşi va ţină adunarea 
generală din ăstan în oraşul Orăştie în zi
lele de Duminecă şi Luni în i [13 f* 2l24 
Iunie a. c. cu următoarea

Program ă:
1. Diua primă, Duminecă în //13 Iunie.

1. Preşedintele va deschide adunarea 
generală la 10 ore a. m.

2. Se aleg 2 notari pentru şedinţele
adunării. •

3. Secretarul va ceti raportul comite
tului societăţii asupra lucrării sale dela adu
narea generală diu urmă.

4. Se alege o comisiune de 5 membri 
pentru propuneri şi raportai comitetului se 
predă acestei comisiuni spre examinare.

5. Caesarul societăţii va ceti raportul 
despre starea casei cu sporul dela ultima adu
nare Încoace şi peste tot despre averea Bo
cit tiţii.

6. Se va alege o comisiune de 5 membri 
pentru examinarea raportului cassarului.

7. Se va alege o eomisiune de 5 membri, 
cari ia înţelesul § 4 din statutele societăţii 
vor câştig i membri fundatori, ordinari şi aju
tători pentru societate.

8. Se vor ceti discursuri corespunză
toare scopului societăţii sau de altă materie 
literară, ce sünt a se insinua preşedintelui 
înainte de adunare.

9. Preşedintele închide adunarea.

II. Diua a doua, Luni 2I14. Iunie.
1. Preşedintele deschide şedinţa şi 

protocolul şedinţei precedente Be va ceti şi 
autentica.

2. Raportul comisiunii pentru câşti
garea membrilor noi.

3. Raportul comisiunii aBupra socote
lilor cassarulni.

4. Raportul comisiunii asupra raportu
lui comitetului societăţii şi insinuarea pro
punerilor tn interesul fondului.

5. Se va decide locul şi ziua adunării 
generale pentru anul 1898.

6. Se va alege o comisiune de 3 membri 
pentru aatenticarea protocolului din şe
dinţa II.

7. Preşedintele va Închide adunarea.
Invităm la ateastă adunare generală a

societăţii pentru crearea unui fond de teatru 
naţional-român pe toţi membrii fnndatori, or
dinari şi ajutători ai acestei societăţi, precum 
şi pe toţi binevoitorii ei şi spriginitorii cul- 
turei româneşti.

Din şedinţa comitetului, ţinută tn Bra
şov la 10/22 Aprilie 1897.

Iosif Vulcan, Vasile Goldiş,
preşed. secretar.

B ib l io g r a f ie .

„ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i cultura 
poporului român"

de „

Dr. Corneliu Diaconovicli,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

1 fascicol 1 fl.; pentru România lei 2.50.
A apărut fascicolul al IlI-lea al ace- 

sstei mari publicaţunii a „ A o c i a ţ i u n i i  
t r a n s i l v a n e “ şi cuprinde articolele : 
Anarchia-Asanescii. Fascicolul e redigiat şi 
tipărit cu aceeaşi îngrijire ca cele premergă
toare şi Împodobit cu numeroase ilustraţiuni 
excelente. (Biserica Antim din Bucureşti, 
Aquariu, Taurul Farnesean, Apollon, Aphro- 
itea, Artemis, Seminarul român din Arad, 
Bis. Curtea de Argeş [2 tablouri], Ariadae). 
Dintre articolele mai însemnate amintim: 
Antim Ivireanul, Apa, Apafi, Arabia, Arad, 
(comit., oraşul şi diecesa), Arămânii de Dr. 
Gust. Weigand, Arderea morţilor, Argeş, Árion, 
Aron, Vsachi, Asanescii etc. Abonamentele 
se fac la librăria IV. Kraßt în Sibiiu, ear’ 
pentru România Ia O. Müller în Bucureşti. 
Preţul 1 fl. pentru fascicol, pentru tom 10 fl., 
(pentru România 2 lei 50 bani resp. 25 lei). 
Abonamente cu preţ redus nu se mai primesc. 
Fascicolele se trimit fără excepţiune numai la 
acei abonaţi, cari au achitat preţul lor a n- 
t i c i p a t i  v

Musică. Au apărut In ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
miet de dl Val. M agdu: lorghina“, cântec
poporal de prin părţile nngurene şi bănăţene 
(cvintet); *Dorule o dorule", cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşcau, 
pe melodia dansului „Pe picior“ din Bánat 
(sextet) şi „Foaie verde tir ip lie* cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto. v '  ■

Couversaţiuni franceze. în librăraj 
Iuliu Groos din Heidellberg a apărut „Cm i
versaţiuni franceze. Non conductor metodic 
pentru a învăţa şi a vorbi limba franceză. Pre
lucrat pentru usul Românilor de Ludovic Leist. 
Buzău. Cartea e lucrată cu multă îngrijire 
şi după excelenta metodă Gasper — Otto — 
Sauer. Preţul cărţii (legate) 1 marcă, 80 
teniei.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 19 Maiu n. 1897.
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S p i r t Bani MarfĂ

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari
Bnst;

14.75
52.50
50,60

1 5 .-
53 .-
51.—

Cursul pieţii diu Sibiiu
Din 2 Maiu n. 1897.

Hârtie-moneti română . Cuiap. 9.45 vând 9.50
Lire turceşti . . . . )) 10.6) 10.60
Imperiali........................ )) 9.52 »» 9.67
Ruble ruaeşti 100 â . . ), 126.2) }ţ 127.—
G a lb e n i................... 5} 6.60 D 5.65
N*pol«on-d’ori . . . . « 9.48 » 9.68

(ruaeşti) . »» 9.45 ii 9.50

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: Vi H. Bressnandi

C&lindarul silei.
23 Maiu a. 1997 

Iulian: S. Muc. Mochie.
Gregorian: Desideriu.
Soarele: răsare 4.21, apune 7 39 m Yestminte de bast din metasă îl. 8.60 dură

Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu
— =  D ep o sit g e n e ra l p e n t ru  S ibiiu  şi ju r . = —

Hârtia de ţigarete „ C L U  B “  este cea mai bună, mai 
fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

Total liberă de glycerină.
Se poate căpăta pretutindenea.

în pachetare patentată costă 3 cr. -  în pachet comun „Club exquisit“ 2 cr.
NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
La vânzări în mare şi mai ales traficanţilor s6 dă mare rabat.

-5* Marca de apărare e: Un domn cn ochelari, fumând ţigaretă. x -  
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

29 „TIPOGRAFIA“,
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lă c i i ,  13 .

— =  D ep o sit g e n e ra l p e n tru  S ib iiu  şi ju r . = —

Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu

până la 42,75 pentru materie în robă com
pletă — Tussors şi Sehantung8 - Pongees — 
precum şi m âtasă-H enneberg  albă, neagră şi 
colorată dela 35 cr. până la fl. 14.65 de metru, 
— leită, vergată, mustrată, damasturi etc. 
(circa 240 diferite calităţi şi 2000 colori diferite 
şi desemnuri) liferez în casă liber de porto şi 
de dare. Mostre la cerere. Pentru Elveţia porto 
postai duplu.

Gomandeie se pot face şi în limba ro
mânească. [14710-51]

Fabrica de mătasă Gr. Henneberg,
(furnisor ces. şi reg. al Curţii), Zürich.

Teatru orăşeneso in Sibiiu.
Duminecă, 16 Maiu n.

„Der  E v a n g e l i m a n n “-
Dramă musicală în 2 acte, poesie şi musică 

de W i l h e m  K i e n z l .
Lnni, 7 Maia n.

«Die v e r k a u f t e  B r a u t “.
Operă comică în 4 acte de F r i d e r i c h  

începutul la V, 8 ore.
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JVIare prăvălie
de

băcănie, candite, delicatese, b u m b acu ri etc.,
a societăţii comerciale

C O N C O R D I A «
Str. Măcelarilor nr. 20. Strada Baier nr. 1.

Edificiul „Albinei“.
yenzare in mare si mie.*

Toate articolele aparţinâtoare sferei de băcănie, delicatese, candite 
şi bumbacuri se pot procura cu preţurile cele mai moderate şi în 
calitatea cea mai bună, la societatea „Concordia“.

Prăvălia noastră arangiată după recerinţele moderne, numeroasele loca
lităţi ce ne stau la disposiţie, precum şi importul direct de măi furi ne pun 
în plăcuta posiţie de a coréspunde tu turor aşteptărilor.

în  special recomandăm Onor. public următoarele a r t i c o l e :  Cafea, 
proaspétá de diferite soiuri, Zăhar Raff. I-a, Stafide, Migdale, 
Mazere, Linte, Orez, Piper, Cuişoare, Şofran francez, Thee, făină 
de toţi numerii, Orange, Măsline, Icre negre şi roşii, Şuncă, 
Salamă, Peşti marinaţi (Aalfisch, heringi, ruşi), brânze proaspete; 
Liqueuri (E. Lichtwitz & Co.) Rum, Cognac.

Vinars curat de drojdii. — Vinars curat de prune.
5 ^ “ O ţe t  d e  v in  v e r i ta b il.

Vinuri curate şi tot felul de ape minerale.
Fructe sudice, Oleiuri, Immini, Săpunuri, Petroleu etc.

diferite seminţe agronomice plombate şi scutite de rocoină cu preţuri foarte favorabile.
Din despărţământul de textile recomandăm urm ătoarele: Bumbacuri 

de ţesut, Bumbacuri franţozeşti veritabile (marca D. M. & C.) 
albe şi de diferite colori, Pér, (Haras) bercă, mătăsuri de cusut 
în diferite colori, etc.

Aşteptând numâroasele comande ale M. O. public şi promiţând serviciu prompt,

s e m n ă m  eu  to a tă  s tim a

„ C o n c o r d ia * * ,
societate comercială pe actii.

[1039] 12-

Raport expres!
Spre a extinde casa mea de mărfuri englezească, acum de curând înfiinţată, pe

piaţa din S i l > i i u 9 strada Cisnădiei nr. 27,
în ori-ce direcţiune, m’am hotărît a vinde de azi iocoace cu preţurile cele mai 
scăzute şi chiar pe rate cele mai după plac toate articolele mele tn cea mai mare 
alegere, anume: jacheturi pentru dame, mantile, pelerine, cepps-uri, mantale de 
ploaie adevărate franţozeşti, pluşuri, gulere, tot soiul de cămăşi bărbăteşti, mangete, 
cravate, umbrele şi umbreluţe, mămuşi, ciorapi bărbăteşti, încingetoare pentru 
bărbaţi şi dame, precum şi toate articolele de modă pentru bărbaţi şi damp, ce se 
ţin de aceste soiuri. Este deci chiar în interesul propriu al onoratului public de a 

se convinge despre puterea de furnisare a interprinderii mele respective.
Rugând pentru binevoitorul şi Îmbelşugatul sprigin şi asigurând un serviciu 

strict real, rămân cu cea ma, distinsă stimă

[1340] 3 -1 0 Mihail Braun
strada Cisnădiei nr. 27.

La preaînaltul ordin al Maiestăţii Sale c- şi reg- Apostolice:

A  X X X I-a L O T E R I E  D E S T A T
pentru scopuri de caritate pe seama civililor.

7816 câştiguri în bani gata, împărţite în 148 câştiguri principale cu 3834 câştiguri 
prealabilă, şi 3834 câştiguri ulterioare, în sumă totală de 165.000 coroane în aur şi

100 950 fl. v. a. şi anume:
1 Câştig de 150.000 coroane în aur 160.000 8 Câ
1 n a 15.000 fl a „ 15.000 14
1 r> a 5000 florini val. austr. 5000 18
1 n a 4000 fl fl fl 4000 28
1 n a 3000 fl fl fl 3000 52
1 n » 2000 » fl fl 2000 96
1 n a 1800 fl fl fl 1800 50
1 n » 1600 fl fl fl 1600 182
1 » » 1300 fl fl fl 1300 584
3 Câştiguri de 1000 fl1 fl fl 3000 350
4 » fl 500 rv fl fl 2000 1350
4 n » 300 5? fl fl 1200 660
4 fl » 200 fl fl » 800 4400

8 Câştiguri de 176 florini 
» 150 „
» 100
„ 75
„ 50
„ 30
» 25
» 20 
n 15 
„ 12 
» io 
» 76

1400
2100
1800
2100
2600
2880
1250
3640
8760
4200

13.500
4620

26.400
Tragerea urmează nesmintit la 10 Iunie 1897. — Un los costă 2 fl. v. a.

Losuri se capita la despărţământul loteriei de stat din Viena, I., Riemergasse 7, în colecturile de 
loterie, traficurile de tutun, la oficiile de dare, postă şi telegraf, tn localurile de zarafie etc. Planul 

tragerii se dă gratuit. — Rosurile trimise prin postă sünt scutite de porto.

[1171] 8—10
D ela direcţiunea ces. reg. a loteriilor.

D e s p ă r ţă m â n tu l lo te rie i de  s ta t.

I

P eatr*

medalii de aur, 18 de argint, 30 diplome de onoare şi de recunoştinţă.

Fluid de restituţiune
a l  l a i  K w i z d a ,

apă. de spălat pentru cai, cu privilegiu ces şi reg.
Preţul unei butelii i fl. 40 cr. v, a.

Folosită de 35 de ani în grajdurile de curte princiare, în graj
durile mai mari militare şi civile, pentru întărire înainte şi 
restituire după strapaţe mari, la scrintituri, înţepenirea vine
lor etc. face capabil calul la prestaţiuni excelente în training.

Veritabilă numai cu marca de scutire de mai sus, se află 
în toate apotecile şi drogueriile Austro-Urgariei. [1 isi] 3—40

D ep o sit p rin c ip a l

F R A N Z  - T O I I .  K W I Z D A ,
furnisor de curte ces. şi reg. şi reg. român.

Apotecar de cere, Korneubarg, lângă Viena. 

.Tipografia*, societate pe acţiuni: V. H. Dresauandt,

M A Y P O L E  
SOAP colorează tu ori

ce coloare si ori-J
ce nuanţă.

Olt WHMhfM FÜBB«!
«IT MAYPOtţ. f RÖMER

MAYPOLE
FARBE SEIFE
CHT6rÄ«BT& ÖESCHMufi
jHÄNQEANlCHy

ŞOJE I

cyi
C D
C D

Săpunul acesta de renume universal văp- 
seşte în 15 minute, cu puţină apă caldă, haine, 
blouse, gulere, stofe de mătasă, catifea, satin, 
creton, batiste, gazé, cămeşi, ciorapi, năfrămi, 
mănuşi, funde, cipţe, ş. a. m. în ori-ce coloare; 
ori-ce haină se face, ca prin farmec, nouă, co- 
loritura remâne, neschimbată, nu se slă
beşte şi e liberă de venin; stofa nu se strică. 
O bucată 40 cr. (negru 50 cr.) Atâta ajunge 
la o blusă femeiască. La fiecare bucată e adausă 
o instrucţie de întrebuinţare. [1351] 1—IO

Patentat în toată lumea.
The Maypole Company Limited, London.

Agentura principală pentru monarchia austro- 
ungară, statele balcanice, Turcia şi Grecia:

Leopold Sonnenschein,
Budapesta, Arany iános-utcza nr. 15.

în Sibiiu se capătă la firmele: Mihail Braun, 
M. Breckner şi R. Krassovszky.

Ţiglărie de venzare.
O ţiglărie arangiată complet

pe terenul de aici, fiind în cea mai bună 
lucrare, se vinde imediat, din cause 
familiare, pe jum âtate preţul valorii sale. 
Bani gata nu se recer. [i365]i—3

A se inform a: Post-Restante, sub 
cuvântul „K . Z iegelei44.

Tinerilor şi bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentală

Sistem ul nervos
şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 16—5 2 1

Cnrt Roher, Brauschweig.

Elegante

Inele de dame şi domni
Veritabile 14 carate argint aurit; fiecare bu
cată e marcată oficios, pentru durabilitatea 

vecînică garanţie de 5 ani.

Numărul 191, cu simili- 
brillant fl. 2.40.

Numărul 22, cu safir şi 
bri'lant imitat fi. 1.90.

Numărul 145, cu simili Numărul 37, cu imitaţi e 
briliant fl. 1.75. de Türkis fl. 1.95.

£Nrul 117, cu imitaţie de Numărul 142, cu simili 
Türkis fl. 1.75. briliant fl. 1.75.
Briliantele imitate a acestor inele sünt 

de un foc splendid. Inele de logodnă fl. 1.20 
bucate; ca măsură se pot da fâşii de hârtie. 
A se procura dela [1321] 1—6

Alfred Fischer,
Viena, I ,  Adlergasse nr. 12.

Se trim ite prin rambursa (Nachnahme). —  La cas de-a nu 
conveni se redau banii.

Pentru neguţetori!
mp"" I >e v e n z a r e  ^ p |

î n t r ’o  c o m u n ă  ro m â n e a s c ă  cu  p e s te  3 0 0 0  lo c u ito r i  se  a flă  o

Prăvălie cu mărfuri de băcănie şi de ferărie
care există de 20 ani şi unde se vinde foarte bine. £ ventual s é
vinde şi casa. [1341] 2 3

W "  Informaţiuni mai amănunţite dă administraţia „ T r i b u ne i “. “Wl

Stofe veritabile de Brünn
p e n tr u  p r im ă v a r ă  ş i v a r ă

0 bucată de 310 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai

4.80 veritabilă stofă de lână bună
6. — veritabilă stofă de lână mai bună
7. — veritabilă stofă de lână fină
9.— veritabilă stofă de lână mai fină

[689] 13—45

lâna
curată de 

oaie.
fl. 10.— veritabilă stofă de lână foarte fină 

O hueatâ pentru un rînd de haine negre de salon 10  îl.
Asemenea stofe pentru pardisiu, loden de turişti, kamgarn foarte fin şi tot felul de 
alte stofe spedează cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cu
noscută cu reală şi solidă

Siegel-Imhof în Brünn.
M u s tre  g ra t is  ş i f ra n c o . S p e d a re a  c o n fo rm  m u s tr e lo r  e  g a r a n ta tă .
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde 
se fabrică, sünt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate 

ieftin, executarea culantă a celor mai mici comande etc. etc.

o o o o o o o o o o o o o o o
Fotograf&ri zilnic la ori-ce fel de timp dela 9 —5 ore.

I

£

Atelier fotografic de bun renume

V I L H E L M  M A N N
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 19. [1219]5—32

se recomandă pentru executarea excelentă a ori cărui fel de fotografie: 
portrete singuratice, grupuri de familie san societăţi de 

nemărginit nnmér, precum şi tablouri.
!! S p e c ia l is t  în  fo to g r a f ia r e a  c o p ii lo r !!

P o r t r e te  p e  p la t in ă  în  m ă r im e  n a tu r a lă  d e la  15 fl. în  su s . 
; E x e c u ta r e  c o re c tă  şi g a r a n ţ ie  p e n tr u  id e n t i ta te  p e rfe c tă .
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Pettru tipar reapowHibil: Ioaif Mu


